

美製造業訂單日減 連累機械人也失業

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）美國製造業在新冠疫情爆發後缺乏人手，轉為採用機械人進行生產，但隨着製造業近兩年獲獲的訂單愈來愈少，很多企業節省營運開支，減少添置新機械人，連累機械人亦加入失業大軍行列。

製造業決策層表示，工廠不斷減少產量，加上勞動力供應充足，他們重新以人力取代機械人。美國自動化促進協會指出，北美洲工廠去年訂購機械人的數量，較2022年創紀錄訂單量大減30%。今年上半年，機械人訂購量進一步下滑。企業主管表示工廠在疫情期間嚴重缺乏

勞工，相繼以自動化設備加快生產程序。川崎機械人生產公司工業總監馬爾科韋基奧表示，當時企業一窩蜂搶購機械人，但過去一年多，機械人變成冷門貨。

食品消費品製造商需求仍大

很多行業認為，高利率和低產量導致取回機械人成本的時間較長，但食品和消費品製造商對機械人的需求仍大，今年第二季訂單量較去年同期增加64%。Chef Robotics行政總裁巴哈里亞表示，醫院、學校和航空公司對機械人的需求沒有減少。汽車業是北美最大的工業機械

人用戶，但整個行業今年第二季的機械人訂單數量較去年同期下降20%，而且汽車業佔機械人訂單總量的比額，亦由2022年佔去近60%降至現在46%。汽車製造商及其供應商一直熱衷採購機械人裝備工廠和增加電動車產量，但由於電動車銷量欠佳，汽車製造商已停止推出一些新電動車型款。

大部分企業認同機械人的優點是不需要休息、不會受傷，也不會突然辭職，由機械人負責枯燥、重複或體力勞動的工種最適合。不過，機械人缺乏人類的靈活性，尤其是部署機械人擔當較複雜任務所需的安排極繁複，無法

簡化。管理階層承認公司加強生產自動化最大好處，莫過於令到勞工意識到他們的工作可能被機械人和人工智能（AI）取替，減少提出不合理要求。



●美國電動車銷量轉弱，導致車廠減購機械人。成小智攝

香港文匯報訊 以色列軍隊周一（10月7日）猛烈襲擊黎巴嫩南部，宣稱在一小時內襲擊當地120多個黎巴嫩真主黨目標，周二再增派部隊入侵黎巴嫩境內展開地面行動。以軍亦持續空襲加沙地帶，真主黨和巴勒斯坦武裝組織哈馬斯均發射火箭彈回擊。哈馬斯流亡領袖馬沙爾接受路透社專訪，承認組織遭受重大損失，但揚言會「如同鳳凰般浴火重生」，分析指其表態或暗示衝突仍將持續。

以炸真主黨120 據點 增派地面部隊侵黎

持續空襲加沙 哈馬斯承認受重創



●貝魯特南部多處中彈起火，一架飛機從遇襲地點附近飛過。路透社

以軍宣稱派出100多架空軍戰鬥機襲擊黎巴嫩南部，目標是真主黨的野戰、情報和火箭彈部隊，以及該組織精銳的「拉德萬」部隊，旨在削弱真主黨指揮、控制和發射火箭彈等武器的能力，協助以軍地面部隊。以色列截至周二派出4支部隊入侵黎巴嫩境內，但仍堅稱所謂地面行動「有限」。

哈馬斯向以悼念活動射火箭彈

黎巴嫩衛生部指本輪巴以衝突爆發一年來，黎境內已有2,000多人死亡、近萬人受傷，大多數傷亡發生在過去3周內，以軍的連串襲擊導致至少130萬黎巴嫩人流離失所，佔全國人口超過20%。

以軍周一還空襲加沙南部，宣稱摧毀哈

馬斯的發射台，指稱該發射台被用作向以色列發射火箭彈。

哈馬斯則於周一清晨約6時30分，向巴以邊境部分以色列人的悼念活動地點發射火箭彈。以軍稱挫敗哈馬斯的大規模火箭彈發射計劃，另有約130枚火箭彈從黎巴嫩進入以色列境內。

伊朗外長警告以施襲必遭報復

伊朗外長阿拉格奇警告稱，以色列任何針對伊朗基礎設施的攻擊，都會遭到報復，「伊朗的回應可能較以色列的行動更為嚴厲、針對以方不同目標。」馬沙爾稱，哈馬斯現時仍在招募人手生產彈藥和武器。他批評以色列總理內塔尼亞胡治下的以國「看不到和平希望」，「只要以色

列持續佔領、中東地區就永遠是定時炸彈。」

美聯社引述美國前總統奧巴馬政府顧問、約翰霍普金斯大學國際研究學院教授納斯爾批評，內塔尼亞胡政府幾乎未有重視總統拜登政府的停火呼籲，「美國及其中東夥伴受到內塔尼亞胡的擺布，以色列最終勢必會陷入永久戰爭的死循環。」

美國早前曾提出以色列與黎巴嫩真主黨臨時停火21天協議，但被以色列拒絕。美國有線新聞網絡（CNN）引述匿名美方官員消息，如今以軍持續空襲，派地面部隊入侵黎巴嫩之際，美國卻並未積極嘗試恢復停火協議，幾乎完全放棄限制以軍行動，變相承認美國對以色列軍事行動影響力極為有限。

中方向黎提供緊急人道援助 安排215公民撤離

香港文匯報訊 據新華社報道，國家國際發展合作署新聞發言人李明周二（10月8日）表示，近期黎巴嫩和以色列局勢升級，黎巴嫩多地發生通訊設備爆炸和空襲事件，造成大量人員傷亡。應黎巴嫩政府請求，中國政府決定向黎巴嫩提供緊急人道主義醫療物資援助，以幫助黎方開展醫療救助工作。

包括3港居民1台灣同胞

據中國外交部介紹，中方已安排兩批次共215位中國公民分別搭乘輪船、包機，從黎巴嫩安全撤離，其中包括3位香港居民和一位台灣同胞。外交部發言人毛寧在例行記者會上向積極支持、參與轉移撤離行動的中國國際航空公司、中國遠洋海運集團、浙江寧波眾盟航聯公司表示感謝。「當前黎以局勢仍複雜嚴峻，中國駐黎巴嫩使館仍在黎堅守，繼續指導協助少量留在當地的中國公民採取安全措施，保護自身安全。」

毛寧在當日例行記者會上說，加沙衝突延宕一年，造成大量無辜生命消逝和前所未有的人道主義災難，外溢影響波及地區，地區緊張局勢持續升級。中方對戰火仍在持續、和平依舊艱難深感擔憂。

毛寧表示，前不久中方就走出當前加沙衝突困境提出了「三走」倡議，停火止戰和人道救援是當務之急，「巴人治巴」是加沙戰後重建的基本原則，「兩國方案」是未來根本出路。

「巴勒斯坦人民的民族合法權利應得到實現，以色列的合理安全關切也應得到重視。」毛寧說，國際社會應在推動局勢降溫基礎上，召開更大規模、更具權威、更有實效的國際和會，制定落實「兩國方案」的時間表和路線圖，最終實現巴勒斯坦和以色列兩國和平共處，阿拉伯和猶太兩個民族和諧共存。



●中方安排中國公民從黎巴嫩撤離。中新社

美裁定Google須開放Android系統 讓路第三方應用程式商店

香港文匯報訊 科企巨擘Google再遭司法挫敗，美國聯邦法官周一（10月7日）要求其向競爭對手的應用程式商店，開放Android手機作業系統，意味其他開發商也可建立自家應用程式商店及支付系統，與Google轄下的Play Store競爭。路透社等傳媒分析，該裁決相信會挑戰Google在Android應用生態系統中的主導地位。

反壟斷案後再度敗訴

今次判令源於Google早前一宗反壟斷案敗訴，當時電子遊戲《要塞英雄》（Fortnite）製造商Epic Games指控，Google利用對Android

的控制權，從Play Store開發商賺取超額利潤。加州三藩市陪審團去年12月裁定，Google採取了違法策略，以維持其應用程式商店在Android手機上的壟斷地位。

依照三藩市地方法法官多納托今次頒令，Google未來3年內不得禁止用戶使用應用程式自帶的支付方式，必須允許用戶下載競爭對手的第三方應用程式商店。Google向電子設備製造商預先付費，在設備中安裝自家應用程式商店的做法會被限制，且不得與其他應用程式分銷商共享由Google Play商店產生的收入。

多納托稱，Epic Games和Google需成立3人

技術委員會監督禁令，當中包括兩間企業各派一人，以及兩名代表共同選擇的第三人。多納托表示，該禁令將於11月1日生效，相信Google有時間作出應對，恢復合規做法。裁決公布後，Google母公司Alphabet股價周一下跌2.5%，至164.39美元。

Google表示會向美國第九巡迴上訴法院提出上訴，要求聯邦法院在上訴期間，暫停執行多納托的禁令。Epic Games行政總裁斯威尼敦促各間企業利用今次機會，建立「充滿活力且具競爭性的Android生態系統」，規模大到「令Google無從阻止」。

英港產醫生為奪遺產 扮護士注射假疫苗圖殺母男友

香港文匯報訊 英國一名香港出生的醫生Thomas Kwan為爭奪母親遺產，竟精心策劃毒殺陰謀，以注射「新冠疫苗」為由，向母親男友兼遺囑受益人、71歲的奧哈拉注射肉毒素。奧哈拉雖及時就醫挽回性命，但手臂被部分截肢。Thomas Kwan最終被捕，周一（10月7日）承認企圖謀殺罪，檢方將其稱作「近年最精心策劃的陰謀」。

《衛報》報道，Thomas Kwan的母親早前立下遺囑，指定奧哈拉在她去世後，能獲得她名下的房地產，令Thomas Kwan心生不滿。去年11月，Thomas Kwan致函奧哈拉，聲稱他年齡較大，獲准優先居家注射新冠疫苗加強劑。1月22日，Thomas Kwan假扮成社區護士後前往母

親家，為奧哈拉檢查了45分鐘，告訴他需要接種一劑加強劑。

拒披露毒素令受害人健康惡化

奧哈拉接種後很快感到不適，Thomas Kwan卻聲稱是「正常反應」，迅速離開現場。奧哈拉的手臂翌日紅腫且有水泡，皮膚嚴重變色，緊急求醫。院方診斷他患上壞死性筋膜炎，需切除部分手臂保命，奧哈拉在深切治療部留醫數周才康復。

警方後來在Thomas Kwan的車庫內，發現大量致命化學物質，包括可製造化武的蓖麻毒素蓖麻子。化學專家不排除Thomas Kwan使用了除蟲劑常用原料碘甲烷毒害奧哈拉。檢方指

Thomas Kwan的行為極為卑鄙，拒絕披露具體使用的毒素，令奧哈拉健康狀況惡化。主審法官計劃下周四宣判，預告Thomas Kwan會被判處長期監禁。



●Thomas Kwan(右)扮成護士(左)。網上圖片

5級颶風「米爾頓」撲佛州 坦帕灣迎百年最強風暴

香港文匯報訊 繼風暴「海倫妮」席捲美國東南部造成嚴重破壞後，另一最高級別的5級颶風「米爾頓」，又將直撲重災區佛羅里達州。氣象專家預計，佛州人口稠密的坦帕灣地區恐會受到1921年以來首次颶風正面吹襲，帶來危險的風暴潮。

救災人手嚴重不足

美國國家颶風中心數據顯示，米爾頓周日（10月6日）由熱帶風暴升級為颶風，翌日迅速增強至5級，中心最大風速每小時290公里，預計周三在人口超過300萬的坦帕灣地區登陸，屆時強度預計有3級或以上。氣象預報坦帕灣沿岸一帶會出現約2.4米至3.6米風暴潮，多地降雨量達130毫米至250毫米，部分地區可達380毫米，極易出現洪災和山泥傾瀉。

《紐約時報》指出，連年氣候災害嚴峻，聯邦緊急事務管理局（FEMA）人手嚴重短缺，該機構僅有9%即1,217人可用來應對米爾頓災情，較過去5年間均值25%大幅下滑。分析指FEMA現時有35%的職位空缺，多是源自員工疲於應對災情而請辭，該機構資金也明顯不足。



●佛州民衆與義工合力堆沙包，嚴防「米爾頓」來襲。法新社